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Europese ruimtevaarteconomie  -  Rol Vlaanderen en internationale samenwerking

Door de opkomst van China en het ontstaan van succesvolle commerciële 
ruimtevaartbedrijven zoals SpaceX lijkt er een nieuwe ruimtewedloop op gang te komen. 
Ook Europa probeert een rol te spelen in dat verhaal. De Europese ‘ruimte-economie’ stelt 
volgens de Europese Commissie meer dan 230.000 mensen tewerk. In 2014 werd de 
waarde ervan geschat op 50 miljard euro. Dat is één vijfde van de waarde van de globale 
ruimtevaarteconomie.

Begin 2021 stelde de voorzitter van de Europese Raad Charles Michel dat ruimtevaart “tot 
de kern van de Europese strategische autonomie” zal behoren. Hij stelde eveneens dat het 
ruimtevaartbeleid, samen met een sterke en dynamische ruimtevaartsector, essentieel 
voor de uitvoering van de digitale en klimaatdoelstellingen zal zijn. Bovendien biedt de 
ruimte ook commerciële uitdagingen, aldus Michel.

Op 9 juni 2020 lanceerde Vlaams minister van Innovatie Hilde Crevits de Taskforce 
Ruimtevaart en Defensie na een advies van de Vlaamse Adviesraad voor Innoveren en 
Ondernemen (VARIO). Daarin worden experts samengebracht uit de ruimtevaart- en 
defensiesector, uit bedrijven, kennisinstellingen en overheid. Minister Crevits verklaarde 
ook tegen het einde van de legislatuur duidelijke stappen te willen zetten naar een 
duurzaam model voor de ruimtevaarteconomie in Vlaanderen. Ook VARIO stelt als 
uiteindelijke doel de uitbouw van een Vlaamse ruimtevaarteconomie die aansluit op 
Europees niveau.

1. Beschikt de minister-president over cijfers met betrekking tot de tewerkstelling in en 
de waarde van de ruimtevaarteconomie in Vlaanderen? Graag een overzicht van de 
evolutie van zowel het aantal personen dat daarin werd tewerkgesteld als de 
(geschatte) waarde ervan, opgesplitst per jaar sinds 2015.

2. Welke (deel)sectoren binnen de ruimtevaarteconomie zijn op dit moment het 
belangrijkst voor Vlaanderen?

3. Over welke troeven beschikt Vlaanderen volgens de minister-president om een 
aantrekkelijke regio te worden voor de ruimtevaarteconomie?

4. Welke stappen onderneemt de Vlaamse Regering nog om Vlaanderen op de kaart te 
zetten als een aantrekkelijke hub voor de ruimtevaartsector? Hebben deze stappen 
reeds resultaat opgeleverd?



5. Wordt er door de Vlaamse Regering samengewerkt met buur- of andere landen voor 
het aantrekken van investeringen in de ruimtevaartsector? 

a) Indien ja, met welke landen en wat houdt die samenwerking in?

b) Indien niet, plant de minister-president dergelijke samenwerking te organiseren 
en zo ja, met welke landen?

c) Ziet de minister-president mogelijkheden in een gezamenlijke positionering van 
de Benelux-landen als hub voor investeringen in de ruimtevaartsector? Indien ja, 
welke stappen zal de minister-president zetten om dat te bewerkstelligen?

6. Wordt er ook interfederaal samengewerkt op het vlak van de ruimtevaart? Zo ja, hoe 
vertaalt zich dat?
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1. Voor deze vraag verwijs ik graag naar minister Hilde Crevits, die bevoegd is voor 
deze materie.

2. Zie antwoord op vraag 1. 

3. De reeds in Vlaanderen aanwezige spelers in de ruimtevaartindustrie, evenals de 
vernetting met andere sectoren, creëert een gunstig klimaat. 

De unieke combinatie van hoogopgeleide STEM-profielen (Science, Technology, 
Engineering, Mathematics), sterke universiteiten en kenniscentra (zoals VITO, imec 
en SCK CEN Mol) in Vlaanderen, en onze centrale ligging, dicht bij het Europese 
politieke centrum in Brussel en ESA-organisaties zoals European Astronaut Centre 
(EAC) in Keulen, ESA Mission Control (ESOC) in Darmstadt, ESA Science Missions 
(ESTEC) in Noordwijk en het ESA-hoofdkwartier in Parijs, maken onze regio zeer 
aantrekkelijk voor de ruimtevaartsector.

4. De Vlaamse Regering keurde op 2 april jongstleden op voorstel van minister Crevits 
het “Impulsprogramma Ruimtevaarteconomie” goed (VR 2021 0204 DOC.03361BIS). 

Naast de acties voorzien in het impulsprogramma, neemt ook Flanders Investment & 
Trade initiatieven. Als onderdeel van het “Vlaanderen versnelt” programma, krijgt de 
ruimtevaartsector de nodige aandacht binnen het domein Solution driven Engineering 
& Technology, één van de vijf focusdomeinen van het programma waarbinnen 
initiatieven worden ontwikkeld om investeringen aan te trekken. Zo wordt er op de 
website van Flanders Investment & Trade een apart onderdeel gewijd aan aerospace 
en aeronautics. Hierin wordt ingegaan op het belang van deze sector in Vlaanderen 
en wordt een beeld geschetst van het ecosysteem en bijhorende cluster. Tevens 
worden er recente nieuwsberichten en buitenlandse investeringen opgenomen.

Ook op handelsvlak wordt de sector in de kijker gezet, onder andere via deelname 
aan internationale vakbeurzen zoals de Paris Airshow (le Bourget), en later dit jaar 
ook in het kader van de Vlaamse deelname aan Expo Dubai, waartoe onder andere 
ook astronaut Frank De Winne een bijdrage zal leveren (als keynote spreker en als 
partner van het Belgische paviljoen). De Vlaamse Week valt overigens samen met het 
International Aeronautical Congress (IAC) in Dubai, waar Belspo in samenwerking 
met VRI (Vlaamse Ruimtevaartindustrie) en Wallonie Espace een Belgisch paviljoen 
organiseert. Mogelijk worden er ook na de Vlaamse Week nog specifieke 
ruimtevaartactiviteiten opgezet tijdens de wereldexpo.

5. Samenwerking met de buurlanden inzake ruimtevaart biedt potentieel mogelijkheden. 
Ook in het kader van Europese programma’s zoals bv het onderzoeksprogramma 
“Horizon Europe” is samenwerking mogelijk. Dit thema is ook aan bod gekomen 
tijdens een recent bezoek dat ik samen met minister Crevits aan Luxemburg heb 
gebracht. 



Wat betreft het aantrekken van investeringen speelt er natuurlijk ook altijd de 
concurrentie tussen landen onderling. 

Flanders Investment & Trade heeft geen specifieke samenwerkingen lopen met 
andere landen voor het aantrekken van buitenlandse investeringen in de 
ruimtevaartsector.

6. Wat het aantrekken van buitenlandse investeringen betreft, worden er afspraken 
gemaakt via de Verbindingscel internationale investeringen. Specifieke gezamenlijke 
acties gericht op de ruimtevaart werden tot op heden niet ondernomen. 

Vanuit handelsperspectief is er een drietal keer per jaar een interregionaal overleg 
tussen FIT, AWEX, Agoria/FLAG, VRI en Skywin Wallonie om de exportpromotie-
activiteiten (en specifieke de beurs- en congresdeelnames) op elkaar af te stemmen. 
De samenwerking tussen de partners verloopt uitstekend.


